臺北市立濱江國民中學98學年度第1學期
九年級地球科學第2次定期評量試卷
　　　　　　　　　　　　　　　　九年　　班　座號：　　　　姓名：　　　　　　　　

	1.本學科試題兩張四面，繳交答案卡。
2.選擇題每題都有A、B、C、D四個選項，其中只有一個選項是正確的，請將正確答案選出。試題答錯，一律不倒扣。
3.作答時必須使用2B黑色鉛筆，將正確答案畫記在規定的答案卡上，否則不予計分。
4.本試題紙空白處，可供草稿使用，答案卡絕對不可打草稿。
5.本學科試卷為選擇題，共40題，每題2.5分，合計100分。


一、選擇題：(共40題，每題2.5分，共100分。)
1.圖一是某一天陽光照射地表的情形，甲、乙、丙、丁是同一經度上的四個地點，請問當天何處白天時間最長？(Ａ)甲(Ｂ)乙(Ｃ)丙(Ｄ)丁。                                                             
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2.承上題，圖一甲乙丙丁四地皆在同ㄧ經度線，且皆在陸地，何處四季變化最明顯？(Ａ)甲(Ｂ)乙(Ｃ)丙(Ｄ)丁       
3.下面左圖是日、地、月的相對位置示意圖，表哥在某一段日期中面向南方天空連續觀察數日，看到的月相他畫下來如右圖，請問右圖中的這些月相是在左圖中哪一段期間內看到的？　(Ａ) 甲→乙→丙 (Ｂ)甲→丁→丙(Ｃ)丙→丁→甲(Ｄ)乙→丙→丁。
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4.凌晨三點出現在西方仰角約45度的月相為（A）上弦月（B）滿月（C）下弦月（D）眉月。
5.下圖是某一天陽光照射地表的情形，甲、乙、丙、丁是同一經度上的四個地點，請問當天正午時，何處地表單位面積所接收的太陽輻射能量最多？　(Ａ)甲(Ｂ)乙(Ｃ)丙(Ｄ)丁。
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6.已知：(甲)地球是太陽系的成員之一；(乙)銀河系的圓盤直徑約10萬光年；(丙)織女星距離地球約26光年；(丁)X星系距離地球約100多億光年。根據上述事實，下列哪一項推論的可信度最高？(A)織女星的年齡約26年　(B)X星系位在銀河系的圓盤上　(C)太陽系不在銀河系中　(D)X星系在太陽系形成之前早已存在
背面尚有試題，請翻頁繼續作答
7.九大行星分成類地行星與類木行星，依附表行星的資料，判斷何者屬於類地行星？（距離以太陽到地球之間的距離定為1.00；直徑、質量以地球的直徑、質量定為1.00）　(A)甲乙丙均是　(B)甲乙是，丙不是　(C)乙丙是，甲不是　(D)甲丙是，乙不是
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8.下圖是由北極上空看地球繞日公轉示意圖，請問下列何者錯誤﹖(A)地球公轉一週所需時間為一年，約365天 (B)公轉至乙附近時約為春分3月22日左右 (C)在丙點時，因為離太陽遠，所以較冷，是我們的冬天 (D)在甲點時，南半球是夏天。  

9.某人面向南方，右手為西，左手為東，觀察在農曆的一個月中，月亮繞地球運動從初一到上弦到滿月至下弦，月相盈虧下列何者正確？       
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10.如下圖為太陽、地球與月球運行時相對位置的示意圖，當月球運行到下列哪一個區域時，會出現月偏食的天文景象？(A)A (B)B (C)D (D)E 
  
11.附表為某日茂伯島某港口的潮汐資料，今有一艘郵輪要入港，則下列哪一個時間最為適合？(A)上午六時(B)上午九時(C)下午一時(D)下午六時。
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12.假設有三顆星球與地球的距離分別為：甲星　
0.001　光年，乙星5.5天文單位，丙星　9.2　天文
單位。今浩宇駕駛一艘可以光速行進的太空
船，若從地球出發前往上述星球，則1小時之
內可到達甲、乙、丙星球中的幾個？(A)0個 (B)1
個 (C)2個 (D)3個 
註：(天文單位Astronomical Unit(AU)，為長度單位，約等於地球跟太陽的平均距離，約1.5×108公里。(光速為3×105公里/秒 (1光年=9.46×1012公里

13.將太陽系中的行星不依精確大小與距離比例
繪製如圖，並區分為甲、乙兩類，則下列敘述
何者正確？(A)行星形成前，組成物質較輕者，
受太陽風吹至外圍而形成「乙類」行星 (B)「甲
類」行星並無岩石外殼，而多由氣體、冰雪所
組成 (C)就行星的平均密度而言，「乙類」行星
大於「甲類」行星 (D)就行星的質量而言，「甲
類」行星大於「乙類」行星
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14.下列對星體的分類，何者是正確的？(Ａ)地球是恆
星、太陽是行星、月亮是衛星、北極星是恆星　(Ｂ)地球是行星、太陽是衛星、月亮是恆星、北極星是衛星　(Ｃ)地球是行星、太陽是恆星、月亮是衛星、北極星是恆星　(Ｄ)地球是行星、太陽是行星、月亮是恆星、北極星是衛星。
15.有關潮汐現象，下列敘述何者正確？(Ａ)太陽對潮
汐的影響較大　(Ｂ)每逢農曆初一或十五時，潮汐
特別大　(Ｃ)臺灣海岸之高低水位差以在農曆初
一時最小，十五日時最大　(Ｄ)大潮與小潮間的水
位差稱為潮差。
16.月球每天西落的時間，將比前一天西落的時間(Ａ)
早(Ｂ)晚(Ｃ)同一時刻(Ｄ)時早時晚。
17.假如你是一位本校自然老師，欲率領全班學生
搭乘捷運前往淡水紅樹林車站旁的自然保留從
事校外教學，觀察退潮時招潮蟹、彈塗魚等生
物的活動情形。若上網查得當日當日潮汐預報
如表所示，也查得捷運行車時間，得知內湖線
從劍南路站→臺北車站需20分鐘，再轉乘淡水
線從臺北車站→紅樹林站需24分鐘，若你預計
在自然保留區觀察2小時，考量途中轉乘的銜
接時間，且必須在不晚於下午18:30返回校門
口，則你應訂定下列哪一個在本校門口的出發
時間最為效率與適合？ (A)早上09:30 (B)中午
12:00 (C)下午14:00 (D)下午15:30 

	潮位
	時間
	潮高(cm)

	滿潮
	22:28
	97

	乾潮
	04:40
	-130

	滿潮
	10:46
	100

	乾潮
	17:01
	-133


18.居住於北回歸線上的志明十分思念居住於南回歸線上的春嬌，而兩人居住地又恰位於同一經度線上，某日某時，志明終於鼓起勇氣打電話給春嬌，一解相思之苦，則以下兩人的電話對話，何者最能符合自然現象？
[image: image11.bmp]
(A)志明:「我此時仰望，上弦月如彎，恰似妳皎潔的臉龐！」春嬌:「我此時抬頭，下弦月如勾，好似你溫暖的臂膀！」
(B)志明:「我此時日正當中，雖炙熱，但也熱不過我對妳的熱情！」春嬌:「我此時月正當中，雖柔美，但也柔不過我對你的柔情！」
(C)志明:「此地此時正值夏至，我正為我倆的未來而耘作！」春嬌:「此地此時正值冬至，我正為我倆的情愫而收藏！」
(D)志明:「我此時看見了日食，彷彿思念正啃噬著我的心！」春嬌:「我此時看見了月食，乍似思念正燻紅了我的臉！」
19.下列敘述何者錯誤？(A)日食一定發生在朔，月食一定發生在望(B)初一、十五左右，滿潮水位達到最高，會發生大潮(C)若颱風來臨，適逢大潮，要嚴防海水倒灌及淹水(D)一天有二次漲潮，二次退潮，第一次和第二次滿潮，兩次間隔時間約12小時又50分。
20.造成金星表面的大氣溫度高達攝氏　400　多度的主
因為下列何者？(Ａ)因隕石撞擊、內部放射性元素
衰變，導致大氣溫度高達攝氏　400　多度　(Ｂ)因為
地質活動強，火山爆發噴出高溫的氣體及岩漿，
導致大氣溫度高達攝氏　400　多度　(Ｃ)表層大氣
成分以二氧化碳為主，而且相當濃密，強烈溫室
效應的影響導致大氣溫度高達攝氏　400　多度　
(Ｄ)因為距離太陽太近。
21.下列關於地球與星系、星球形成的敘述，何者錯誤？　(A)地球上最初的生物是由無生物演變而來　(B)地球初形成時，地表並不是固態的　(C)太陽系是宇宙中的氣體、塵埃因引力作用而聚集成　(D)較重的物質留在太陽系的外圈。
22.下列有關天文的敘述，何者正確？(A)天上的星星中，看起來最亮的是北極星　(B)類地行星的平均密度都比類木行星大　(C)大霹靂後約十億年形成了太陽系　(D)光年是一種天文上常用的時間單位
23.在太陽系之中，地球獨具生命現象，其主要原因下
列何者錯誤？(Ａ)與太陽距離不遠不近，獲取恰當
的能量　(Ｂ)表面含量豐富的水可調節氣候，平衡
能量　(Ｃ)具有衛星，可保護地球生命　(Ｄ)氧氣
含量豐富，提供生命呼吸。

美國太空總署成功將兩輛火星探測車（精神號與機會號），分別於　2004　年　1　月　3　日及　2004　年　1　月　25　日登陸火星的表面，並傳回來大批的火星影像，著手進行各項分析實驗工作。其中精神號的主要工作項目除了傳回高解析度的火星影像外，並能夠透過精密的儀器分析火星岩石與土壤的結構，並尋找是否有水以及生命的痕跡。而機會號則著重於觀察火星上的礦物成分，以期證實火星形成早期曾經存有高溫熱水的假設。請回答24～25問題：
24.液態水的存在是生物生存的重要關鍵，也是火星探
   測的重點工作項目，下列敘述何者錯誤？(Ａ)地球
   上有液態水的存在，原因之一是地球與太陽的距
   離適中　(Ｂ)火星表面的溫度太低，因此目前在其
   表面沒有液態水的存在　(Ｃ)火星和地球一樣具  

   有以氮氣及氧氣為主的大氣　(Ｄ)火星是類地行
   星之一，具有岩石外殼。 
25.有關於火星的敘述，何者正確？(Ａ)有時在晴朗的
夜空中，能夠看得到紅色的火星，可知火星是能
夠自行發光的恆星　(Ｂ)火星繞行太陽運行的原
因是因為受到太陽吸引力的影響　(Ｃ)火星與木
星之間有許多小行星，其組成以氣體及冰雪為主　
(Ｄ)若在火星的探測中，發現液態水曾經存在的證
據，我們就可以說火星上一定有生命的存在。
如圖為臺灣　嘉義四季太陽在天空橫過的軌跡圖，甲、
丙為正午時太陽達最低和最高的兩點，請依圖回答26

[image: image12.bmp]～29題：
26.已知地球的赤道面與黃道面（指地球繞太陽公轉的平面）有　23.5°的夾角，則圖中「甲－觀察者－丙」之間的夾角約為　23.5°的多少倍？(Ａ)相同，也是　23.5°　(Ｂ)　2　倍　(Ｃ)約　2.9　倍　(Ｄ)　4　倍。
27.春分正午時，太陽的位置最可能在圖中的哪一點上？(Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。
28.秋分正午時，小妤在嘉義觀察太陽的軌跡，則他看到正午時太陽的方位是下列何者？(Ａ)北方仰角　43°　(Ｂ)南方仰角　47°　(Ｃ)南方仰角　43°　(Ｄ)南方仰角　66.5°。
29.冬至時，阿杰在嘉義觀察太陽的軌跡，則他看到當天日出和日落的位置在何方位？(Ａ)日出在東偏北，日落在西偏北　(Ｂ)日出在東偏北，日落在西偏南　(Ｃ)日出在東偏南，日落在西偏北　(Ｄ)日出在東偏南，日落在西偏南。
下圖是地球公轉的示意圖，甲、乙、丙、丁可能是春
分、夏至、秋分、冬至這四天，地球在公轉軌道上的
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位置（圖中未依順序排列），請依圖回答30～31題：
30.由圖中資料判斷，當地球由甲點公轉至丙點的過程中，在臺灣晝夜長短的變化如何？(Ａ)先晝漸長，夜漸短；再晝漸短，夜漸長　(Ｂ)先晝漸短，夜漸長；再晝漸長，夜漸短　(Ｃ)晝漸長，夜漸短　(Ｄ)晝漸短，夜漸長。
31.臺灣最熱的季節，是地球公轉至哪一位置附近？(Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。
32.下列有關太陽系的敘述何者正確？(Ａ)太陽系及
銀河系皆屬於星系　(Ｂ)太陽屬於自行發光、發熱
的恆星　(Ｃ)地球與太陽彼此間的距離相當遠，一

定要用光年來表示　(Ｄ)小行星、彗星與衛星都
是地球系的成員。
33.如下圖為臺灣在一年中所見太陽在天空中位置的
   示意圖，甲、乙為正午時太陽到達最低和最高的
   兩點。若某一天太陽的軌跡為「X－甲－Y」，則
下列有關這一天的敘述何者正確？(Ａ)這一天太
陽直射赤道　(Ｂ)在臺灣，這一天是冬天中的一天　
(Ｃ)在臺灣，這一天的夜晚比白晝短　(Ｄ)在臺
灣，這一天的晚上通常都是滿月。
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34.住在臺灣的小慧在操場上豎立一支竹竿，小慧在
每日正午測量一次竿影長度，然後將竿影長度對
日期作圖，如圖所示，則下列敘述何者正確？(Ａ)
他測量的期間總共約為　18　個月　(Ｂ)丙日正午，
他看見太陽的仰角最大　(Ｃ)戊日當天為晝長夜
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短　(Ｄ)辛日正午竿影為一點。
35.有關天體有亮光的敘述，下列何者正確？(Ａ)星球
都能自行發光　(Ｂ)行星能自行發光，恆星及衛星
則無法自行發光　(Ｃ)恆星能自行發光，行星及衛
星則無法自行發光　(Ｄ)恆星、行星及衛星都無法
自行發光。
36.有關潮汐現象的敘述，下列何者正確？(Ａ)潮汐是
月球和太陽引力牽動海水所引起的現象　(Ｂ)潮
汐是地球自轉，帶動海水流動的現象　(Ｃ)每日漲
退潮的時間延後　50　分鐘，是因為地球繞太陽公轉
的影響　(Ｄ)受到海岸地形的影響，各地的潮差均
為　50　分鐘。
37.下列敘述何者錯誤？如果只考慮月球對潮汐的影
響，則下圖中地球上甲、乙、丙、丁四個時間點， 

（Ａ）甲丙兩地海水處於滿潮(Ｂ)甲至乙和丙至
丁，海水處於漲潮階段 (Ｃ)乙至丙和丁至甲海水
處於漲潮階段(Ｄ)甲附近較不適合做潮間帶生物
活動的觀察。
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38.如下圖，阿宗某天清晨站在地平面時，當太陽
東升之際，月亮卻恰西落，則依此判斷此日最可能為(A)春節(B)端午節(C)七夕情人節(D)中秋節。
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39.大年初一(農曆一月一日)當天，阿哲在晚上觀察了月亮，並記錄在寒假日記中，你想下列何者最可能是阿哲的紀錄（日記中記錄當天晚上天氣晴朗）？　(Ａ)太陽下山時，看見月亮由東方地平線升上來 (Ｂ)晚上九點時，月亮高掛天空，西邊亮超過一半(Ｃ)快天亮時，總算看到月亮由西方地平線落下 (Ｄ)沒看見月亮。
40.下列敘述何者錯誤？（Ａ）月食的發生，是月球在地球的影子裡面而造成的現象（Ｂ）月全食時，我們看到月球是紅棕色（Ｃ）發生日食當日的晚上，一定看不見月球（Ｄ）月食一定發生在農曆初一左右。
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